

Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 8 по 17 мая 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

Организация здравоохранения

Медики из стационарных учреждений с профицитом по персоналу могут работать вахтовым методом в сельских и отдаленных населенных пунктах, чтобы ликвидировать кадровый дефицит в этих районах, заявила вице-премьер правительства Татьяна Голикова. Такая инициатива не станет долгосрочным выходом из кадрового кризиса в региональном здравоохранении, но в отдельных случаях может быть полезной, полагают эксперты отрасли. Подробнее о том, как сегодня решается этот вопрос и чего ждут от нового предложения, — в материале «Известий».

Гурьянов, С. Выйти в поле: врачам предложили работать вахтовым методом [Электронный ресурс] / С. Гурьянов.—Электрон. текстовые дан. // Известия.—2024.—17 мая.—<https://iz.ru/1696957/sergei-gurianov/vyiti-v-pole-vracham-predlozhili-rabotat-vakhtovym-metodom>

Список Минздрава, содержащий три перечня лекарственных препаратов, запрещенных или не рекомендованных к употреблению водителями транспортных средств, уже несколько дней обсуждают пользователи соцсетей. Впервые его опубликовал член Госдумы Ярослав Нилов — по его словам, Минздрав предоставил этот список в ответ на депутатский запрос. Опрошенные «Известиями» эксперты отмечают, что сейчас перечень носит информационный характер и полезен тем, кто может не знать о некоторых свойствах принимаемых лекарств. Однако в будущем препараты из перечня могут лечь в основу нормативно-правового акта. Подробнее о том, для чего нужен этот список и почему он так обширен, в материале «Известий».

Быкадорова, Н. Не лечись за рулем: Минздрав составил список запрещенных водителям лекарств [Электронный ресурс] / Н. Быкадорова.—Электрон. текстовые дан. // Известия.—2024.—16 мая.—<https://iz.ru/1697046/nataliia->

bykadorova/ne-lechis-za-rulem-minzdrav-sostavil-spisok-zapreshchennykh-voditeliam-lekarstv

В середине мая Группа компаний «Алкор Био» — разработчик и производитель наборов реагентов и оборудования для ИФА, ИХЛА и ПЦР анализа — получила регистрационное удостоверение Росздравнадзора на свой новый набор реагентов «Интифика *Trichomonas vaginalis* / *Neisseria gonorrhoeae*» для выявления ДНК *Trichomonas vaginalis* и *Neisseria gonorrhoeae* методом ПЦР с флуоресцентной детекцией в режиме реального времени. Набор предназначен для качественного определения ДНК сразу двух вышеуказанных возбудителей инфекций в препаратах нуклеиновых кислот, полученных из клинических образцов мазков/соскобов со слизистых оболочек урогенитального тракта (уретры, цервикального канала и влагалища), первой порции мочи и секрета предстательной железы.

Зарегистрирован ПЦР-тест для одновременного выявления ДНК двух инфекций [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Ремедиум.—2024.—15 мая.—<https://remedium.ru/news/zaregistrirovan-ptsr-test-dlya/>

Промышленное производство отечественного аналога препарата рисдиплам для лечения спинальной мышечной атрофии (СМА), начнется в 2025 году на базе Инновационного научно-технологического центра (ИНТЦ) "Сириус". Об этом сообщил директор Центра трансляционной медицины Университета "Сириус" Роман Иванов на саммите "Сириус.Биотех".

Производство российского аналога лекарства от СМА Risdiplam запустят в Сириусе с 2025 года [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // ТАСС.—2024.—15 мая.—<https://tass.ru/obshchestvo/20809767>

На заседании комитета Госдумы по охране здоровья Михаил Мурашко назвал главной национальной целью увеличение ожидаемой продолжительности жизни граждан до 78 лет к 2030 году. Этот показатель ранее появился в указе президента России Владимира Путина. Задача амбициозная: сегодня средняя продолжительность жизни россиян составляет 73,5 года. При этом важно сократить разрыв между женщинами и мужчинами, которые живут на 10 лет меньше, подчеркивают эксперты.

Гурьянов, С. Пятилетка на 4,5 года: как в России увеличат продолжительность жизни [Электронный ресурс] / С. Гурьянов.—Электрон. текстовые дан. // Известия.—2024.—14 мая.—<https://iz.ru/1695795/sergei-gurianov/piatiletka-na-45-goda-kak-v-rossii-uvelichat-prodolzhitelnost-zhizni>

Минздрав России составил перечень лекарств, употребление которых запрещено или нежелательно для водителей автомобилей. В список вошел 71 препарат, включая корвалол и противоаллергические глазные капли.

В перечень лекарственных препаратов, употребления которых следует избегать водителям автотранспорта, Минздрав включил 71 международное непатентованное наименование (МНН). Список на 73 страницах опубликовал представитель Комитета Госдумы по труду и социальной политике Ярослав Нилов.

Среди лекарств — корвалол, успокоительное «Афобазол», нашатырный спирт, аспирин, «Терафлю» и даже бальзам «Звездочка». Полную таблицу всех лекарственных средств с объяснением причины запрета приводит «Фармацевтический вестник».

Шамардина, Л. Минздрав составил список запрещенных лекарств для водителей автомобилей [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2024.—13 мая.—<https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-sostavil-spisok-zapreshennyh-lekarstv-dlya-voditelei-avtomobilei.html>

Telegram-бот, а также программа для анализа генома человека и маркеров сердечных патологий в крови помогут врачам в наблюдении за пациентами с больным сердцем. Цифровую систему разработали ученые Сеченовского университета. Бот ежедневно задает пациентам вопросы: есть ли у них одышка, отеки, изменения артериального давления, частоты пульса и прочие. При выявлении ухудшений состояния лечащий врач получает желтый или красный флаг. После этого кардиолог связывается с больным и принимает решение об изменении терапии, госпитализации или назначении очного приема.

Белова, А. В России создали ПО для наблюдения за пациентами с болезнью сердца [Электронный ресурс] / А. Белова.—Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты.—2024.—8 мая.—<https://aif.ru/health/v-rossii-sozdali-po-dlya-nablyudeniya-za-pacientami-s-boleznyu-serdca>

Роспатент поддержал европейскую компанию AstraZeneca, запретив российским производителям выпуск дженерика важного препарата для пациентов с диабетом. Несмотря на решение суда, AstraZeneca удерживает свою монопольную позицию в производстве. За каждую упаковку лекарства ей начисляли 2500 рублей. До недавнего времени дочернее предприятие европейского фармацевтического гиганта пользовалось патентом на препарат в России. В 2002 году им было запатентовано производство препарата с международным непатентованным названием дапаглифлозин (торговое название «Форсига»). Патент действовал до 15 мая 2023 года. Однако компании не удалось вовремя продлить патент, и Роспатент вмешался в ситуацию. AstraZeneca обратилась в ведомство, где ей оформили новый патент при помощи «каскада» патентов, что незаконно не только на территории России, но и во всем мире.

AstraZeneca чинит препятствия для выпуска лекарств от диабета производства России [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безфор-

мана.—2024.—16 мая.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/astrazeneca-chinit-prepyatstviya-dlya/131639822/>

Министерство здравоохранения России выявило существенные отклонения по организации финансирования скорой медицинской помощи в субъектах страны. Всего по стране не были потрачены 9 млрд рублей, предназначенных на финансирование скорой помощи, сообщила кандидат на пост вице-премьера по социальным вопросам Татьяна Голикова на пленарном заседании в Госдуме.

"Минздравом проведены консультации со всеми регионами, где обращались сотрудники скорой медицинской помощи. Выявлены существенные отклонения по организации финансирования скорой медицинской помощи в субъектах, по нашим оценкам, примерно 9 млрд рублей в целом по РФ отвлечены с целей финансирования скорой медицинской помощи. Поэтому регионам поручено устранить перекосы, которые у них образовались", - сказала она.

Минздрав до 1 июня должен представить информацию по этому вопросу в правительство РФ.

Голикова сообщила, что Минздрав выявил отклонения по финансированию скорой помощи [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // ТАСС.—2024.—13 мая.—<https://tass.ru/ekonomika/20778999>

Здравоохранение Республики Татарстан

Более 28 миллионов пациентов с артериальной гипертензией и хронической сердечной недостаточностью планируется охватить дистанционным мони-

торингом здоровья рамках проекта "Персональные медицинские помощники" к 2030 году. Об этом сообщил главный внештатный кардиолог Минздрава России, директор НМИЦ кардиологии им. ак. Е. И. Чазова Минздрава России Сергей Бойцов. На данный момент в проекте участвуют восемь субъектов РФ: Новосибирская, Рязанская, Самарская, Тюменская, Иркутская, Магаданская области, Республика Татарстан, Ханты-Мансийский автономный округ, а также Федеральное медико-биологическое агентство (ФМБА). За время его реализации дистанционным мониторингом артериального давления и уровня глюкозы крови охвачены 20 618 пациентов в медицинских организациях.

Удаленный мониторинг давления к 2030 году может стать доступным для 28 млн пациентов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // ТАСС.—2024.—16 мая.—<https://tass.ru/obshchestvo/20809767>

В кожно-венерологическом диспансере Татарстана открылся Республиканский центр генных дерматозов. Здесь будут помогать пациентам с генетическими и аутоиммунными заболеваниями кожи. «Здесь пациенты с тяжелыми хроническими заболеваниями кожи смогут наблюдаться централизованно, получая всю необходимую помощь в одном месте, в режиме одного окна. Это совместный проект Министерства здравоохранения республики Татарстан и благотворительного фонда «Дети-бабочки», – отметил министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин, открывая центр. Центр в Казани стал четвертым подобным учреждением в России. Другие центры были открыты в Подмосковье, Пензенской области и Башкортостане. С пациентами Центра будет работать мультидисциплинарная команда врачей в составе педиатра, дерматолога, иммунолога-аллерголога, гастроэнтеролога, отоларинголога, эндокринолога, нефролога, офтальмолога, хирурга, ортопеда, уролога, гинеколога, кардиолога, диетолога, психиатра и даже сурдолога.

Киселева, Э. В Казани открыли четвертый в России центр по лечению пациентов с генными болезнями кожи [Электронный ресурс] / Э. Киселева.—

Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—15 мая.—<https://www.tatarinform.ru/news/v-kazani-otkryli-cetvertyi-v-rossii-centr-po-lecheniyu-pacientov-s-gennymi-boleznyami-kozi-5946402>

В Набережных Челнах зарегистрировано 334 случая укусов клещей с начала сезона. Такую статистику предоставили в пресс-службе управления Роспотребнадзора по Татарстану.

Помимо Челнов, в лидерах по укусам кровососов – Казань (424 случая), Альметьевск (248 случаев) и Нижнекамский район (258 случаев).

С момента активизирования клещей в медучреждения республики обратились свыше 2,3 тыс. человек. Этот параметр не превышает средний многолетний уровень и на 29,3% выше аналогичного показателя прошлого года.

Всего в этом году было исследовано 840 клещей, снятых с людей; возбудитель иксодового клещевого боррелиоза обнаружен в 142 случаях (17%). Среди 25 клещей, взятых из внешней среды, возбудитель боррелиоза выявлен в 4 случаях (16%), клещевой вирусный энцефалит не обнаружен. Больных с подозрением на клещевые инфекции не зафиксировано.

В Челнах зарегистрировано 334 случая укусов клещей, энцефалит не обнаружен [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—15 мая.—<https://nabchelni.bezformata.com/listnews/334-sluchaya-ukusov-kleshey/131552105/>

ГАУЗ «Республиканский кожно-венерологический диспансер Министерства здравоохранения Республики Татарстан им.профессора А.Г.Ге» стал Лауреатом национального Конкурса «Лучшие учреждения здравоохранения Российской Федерации – 2024».

Награда получена по результатам независимых опросов общественного мнения, проводимого Научно-исследовательским институтом Социальной статистики (г. Санкт-Петербург).

Участниками общероссийского Конкурса стали предприятия и организации, которые наиболее часто упоминались респондентами во время опросов. Их распределяют по количеству упоминаний и исключают организации с отрицательным рейтингом.

В ходе исследования респонденты заполняли опросный лист, в котором нужно было самостоятельно вписать и оценить только одну организацию, с деятельностью которой человек знаком. С целью получения объективных оценок респонденты указывали именно свои предпочтения, а не проставляли галочки в заранее заготовленные варианты ответов.

Подобные исследования необходимы, чтобы помочь сориентироваться и выбрать лучшие учреждения для обращения за медицинской помощью.

Лучшим учреждением здравоохранения России по итогам опроса стал Республиканский кожвендиспансер [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—13 мая.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/zdravoohraneniya-rossii-po-itogam-oprosa/131480590/>

Торговая сеть «Пятёрочка» совместно с Российским Красным Крестом запустила пилотный проект «Уголки здоровья» в малых населённых пунктах 10 регионов РФ. В специальных зонах на территории магазинов гости старшего возраста смогут измерить артериальное давление, а также получить информационные материалы о профилактике заболеваний и поддержке здоровья. Проект реализуется при поддержке инициативы «Центры местного сообщества» в рамках программы «Пятёрочка с заботой». Он направлен на привлечение внимания пожилых людей, проживающих в отдалённых районах, к теме заботы о своём здоровье. Кроме того, торговая сеть совместно с Российским Красным Крестом,

региональными отделениями ВОД «Волонтёры-медики» и медицинскими работниками районных больниц планирует ежемесячно проводить в магазинах «у дома» мероприятия с возможностью получения консультации на тему здоровья. Так, можно будет узнать о профилактике заболеваний сердечно-сосудистой системы, хронических болезней, первой помощи и родственном уходе, правилах защиты от укусов клещей и многом другом. Первые встречи прошли в начале мая в Чувашии и Татарстане.

Торговая сеть и Российский Красный Крест создали в 10 регионах «Уголки здоровья» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—13 мая.—<https://www.tatar-inform.ru/news/torgovaya-set-i-rossiiskii-krasnyi-krest-sozdali-v-10-regionax-ugolki-zdorovya-5946131>

На территории Городской клинической больницы №7 им. М.Н. Садыкова состоялось торжественное открытие мемориального камня, посвященного ветеранам-медикам, участвовавшим в Великой Отечественной войне. В мероприятии принял участие министр здравоохранения Республики Татарстан Марсель Миннуллин. Два года назад в сквере напротив больницы бывший министр здравоохранения республики Марат Садыков посадил первую белую сирень, как один из символов Победы в Великой Отечественной войне - именно с ветками сирени в руках встречали в мае 1945 года советских солдат, возвращавшихся домой с победой. Сегодня в этом саду открыли памятник. Мероприятие прошло в торжественной обстановке, прозвучали патриотические песни военных лет в исполнении народного артиста Республики Татарстан, заслуженного артиста Республики Башкортостан Рустема Асаева. Идейный вдохновитель открытия камня – председатель Совета ветеранов ГKB 7 Казани, руководитель Городского ревматологического центра Равия Мухина.

Фенина, Е. «Они подарили нам Победу»: в казанской больнице №7 открыли памятник ветеранам-медикам [Электронный ресурс] / Е. Фенина.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—7 мая.—<https://www.tatar->

inform.ru/news/oni-dali-nam-pobedu-v-kazanskoi-bolnice-7-otkryli-pamyatnik-veteranam-medikam-5945539

Бугульминский городской суд назначил фельдшеру поликлиники «РЖД-Медицина» 15 тысяч рублей штрафа за мелкое взяточничество и служебный подлог. Ее признали виновной по уголовным статьям. Как сообщили в пресс-службе Приволжской транспортной прокуратуры, сотрудница кабинета профилактики поликлиники получила 8500 рублей от пациента. За это она незаконно оформила и выдала фиктивные листы нетрудоспособности.

*Суд Бугульмы за взяточничество оштрафовал фельдшера поликлиники «РЖД-Медицина» [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—17 мая.—
<https://bugulma.bezformata.com/listnews/oshtrafoval-feldshera-polikliniki/131652827/>*

Инвалидность на продажу и завышение взяток: прокурор прописал медикам «лечение» в 26 лет колонии. Подсудимым грозят заключение и штрафы на 17 млн рублей. В Казани к концу подходит судебный процесс по делу о 79 эпизодах взяток за получение (продление) инвалидности и афер с постановкой диагнозов. Объективно установлено: большая часть взятодателей и их родственников не были симулянтами — имели законное право на диагноз, гарантирующий доплаты и льготы, но выбирали коррупционный сценарий. В числе подсудимых — тройка руководителей территориальных бюро медико-социальной экспертизы Татарстана и 52-летняя медсестра из Сабов, для которой прокурор просит 7 лет колонии со штрафом в 4 миллиона. По данным источников «Реального времени», на суде вскрылись шокирующие факты «накручивания» сумм взяток.

Плотникова, И. Инвалидность на продажу и завышение взяток: в Казани прокурор прописал медикам «лечение» в 26 лет колонии [Электронный ресурс] / И. Плотникова.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2024.—14

мая.—<https://realnoevremya.ru/articles/308511-v-kazani-ozhidaetsya-prigovor-po-delu-o-79-vzyatkah-za-invalidnost>